

தங்கம் எகிறியது



இலங்கையின் தங்க வர்த்தக சந்தையில், 22 கெரட் ஒரு பவுன் தங்கம், நேற்று (25) பிற்பகல் வேளையில், 155,000 ரூபாய் வரையிலும் அதிகரித்தது. கொழும்பு, செட்டியார் தெரு, தங்க வர்த்தகர்களின் கூற்றின் பிரகாரம், இன்றைய

நாளில் (நேற்று) ஒரு பவுன் 24 கெரட் தங்கத்தின் விலை 167,000 ரூபாய் வரையிலும் அதிகரித்துள்ளது என்றனர்.

தொடர்ச்சி P2



அத்தியாவசிய பொருட்கள்: துடிப்பாடின்றி வழங்க உத்கரவிடுக

சட்டலாட்சி, மக்களின் அமைதிக்கு அச்சுறுத்தலாகும் எனச் சுட்டிக்காட்டு

அரசாங்கத்தால் மக்களுக்கு வழங்கப்படும் அத்தியாவசியப் பொருட்களின் விலைகள் மற்றும் சேவைகளின் விலைகள் ஏற்றுக்கொள்ள முடியாதளவுக்கு அதிகரித்துள்ளன. இதனால் மக்களின் அடிப்படை உரிமை மீறப்பட்டுள்ளது எனத் தெரிவித்து மனுக்கள் தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளன.

இலங்கை சட்டத்தரணி சங்கத்தால், இவ்விரு மனுக்களும் உயர் நீதிமன்றத்தில் நேற்று (25) தாக்கல் செய்யப்பட்டன.

தொடர்ச்சி P2

அடுத்த வாரம் முதல் 10 மணிநேரம் மின்சாரம்

பல மின் உற்பத்தி நிலையங்களின் செயற்பாடுகள் எரிபொருள் பற்றாக்குறையால் கடுமையாகப் பாதிக்கப்பட்டுள்ளன. கெரவலப்பட்டிய மின்னிறுத்தி நிலையத்தின் மின்னிறுத்தி நேற்றில் இருந்து தற்காலிகமாக இடைநிறுத்தப்பட்டுள்ளது. எரிபொருள் பற்றாக்குறை காரணமாகவே, இவ்வாரான நிலைமையொன்று ஏற்பட்டுள்ளதென இலங்கை மின்சார சபை தெரிவித்துள்ளது.

தொடர்ச்சி P2



“நான்கும் முக்கியம் 13 மிக முக்கியம்”

ஜனாதிபதியிடம் சம்பந்தன் இடித்துரைப்பு

13யை முழுமையாக அமல்படுத்தாவிடின் நாங்கள் ஏன்? பேசவேண்டும்?

புலம்பெயர்ந்தோர் நீதியை கொண்டுவர முன்னர் நம்பிக்கையை ஏற்படுத்த வேண்டும்

ஒரு இலட்சம் ரூபா நீதி, முழுமையான நட்பு அல்ல; ஒரு நீவாரண தொகையாகும்

ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷவுக்கும் தமிழ் தேசிய கூட்டமைப்புக்கு இடையில் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்த

சந்திப்பு, மூன்று முறைகள் ஒத்திவைக்கப்பட்டதன் பின்னர், ஜனாதிபதி செயலகத்தில் நேற்று (25) நடைபெற்றது. இதில், தமிழ்த் தேசிய கூட்டமைப்பின் தலைவர் இரா.சம்பந்தன் தலைமையிலான குழு பங்கேற்றிருந்தது. மறுபுறத்தில், பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ஷ தலைமையிலான குழு பங்கேற்றிருந்தது.

நேற்றுக்காலை 10.30க்கு ஆரம்பமான சந்திப்பு, சுமார் 3 மணிநேரம் நீடித்தது. ஜனாதிபதியுடனான முதலாவது சந்திப்பு என்பதால், இருதரப்பினரும் மனம் விட்டு, கலந்துரையாடியுள்ளனர்.

எனினும், சம்பந்தன் அவ்வப்போது ஆவேசப்பட்டுள்ளார் என தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன. அதேபோல, அரசாங்கத் தரப்பில் இருந்து பல விடயங்களுக்கு உறுதியான பதில்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளன என்றும் அறியமுடிகின்றது.

இந்தச் சந்திப்பின் போது, ‘அரசியலமைப்பின் 13 ஆவது திருத்தம்’, ‘அரசியல் தீர்வு’, ‘காணாமல் ஆக்கப்பட்டோர் விவகாரம்’, ‘வடக்கு, கிழக்கில் காணி சுவீகரிப்பு’ உள்ளிட்ட நான்கு விடயங்கள் தொடர்பில் ஜனாதிபதிக்கு எடுத்துரைத்த இரா. சம்பந்தன், அரசியலமைப்பின் 13ஆவது திருத்தத்தின் அதி முக்கியத்துவத்தையும் வலியுறுத்தியுள்ளார். 13 இல்லையெனியேன பேசிப் பயனில்லையென இடித்துரைத்துள்ளார்.

தொடர்ச்சி P2

உள்ளே

- P3 முற்றிய காதல்
- P4 விநோத சுரண்டல்
- P4 துட்பட வேண்டிய தூசுகள்
- P7 மின் பொறிக்குள் சம்பூர்
- P8 பட்டால்தான் புறியும்
- P9 ‘உள்ளக் கமலமடி உத்தமனார் வேண்டுவது



“மோசடியான ஒப்பந்தத்தால் மின்சாரக் கட்டணம் கூடும்” சஜீத் பிரேமதாஸ தெரிவிப்பு

எரிபொருள் தொடர்பாக தென்னாபிரிக்க நிறுவனமொன்றுடன் அரசாங்கம் பாரிய மோசடி ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்துட்டுள்ளதாகவும், அந்த மோசடி ஒப்பந்தம் காரணமாக எதிர்காலத்தில் மின்சாரக் கட்டணம் நிச்சயமாக அதிகரிக்கப்படும் எனவும் எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜீத் பிரேமதாஸ தெரிவித்தார். இந்த ஊழல் ஒப்பந்தத்தின் மூலம் நடைமுறையில் உள்ள சந்தை விலையை விட அதிக விலைக்கும், நாட்டுக்குத் தேவையான அளவை விட அதிகமாக கொள்முதல் செய்யவும் ஒப்பந்தம் கைச்சாத்திடப்பட்டுள்ளதாவும் எதிர்க்கட்சித் தலைவர் வெளிப்படுத்தினார். சிறுவர்களை டிஜிட்டல் உலகில் தலைநிமிர்ந்து செயற்படும் நோக்கில் செயற்படுத்தப்படுகின்றன. டிஜிட்டல் வகுப்புக்கான நவீன கணினி தொழில்நுட்ப திறன்கள் மற்றும் நவீன கணினிகளை வழங்கும் பிரபஞ்சம் திட்டத்தின் 20 ஆவது கட்டம், நேற்று (25) முன்னெடுக்கப்பட்டது.

தொடர்ச்சி P2

“என்னை மன்னிக்கவும்”

நீதிமன்ற அவமதிப்பு தொடர்பிலான இரண்டாவது வழக்கிலும் தாம் குற்றவாளி என ரஞ்சன் ராமநாயக்க உயர் நீதிமன்றத்தில் ஒப்புக்கொண்டுள்ளார். தமது கருத்தின் ஊடாக அவமதிப்போ, நிந்தனையோ



ஒப்புக்கொண்டார். தொடர்ச்சி P2

270 மெகாவோட் மின்சாரம் இழப்பு

கெரவலப்பட்டிய மின்னிறுத்தி நிலையத்தின் செயற்பாடுகள் முழுமையாக நிறுத்தப்பட்டுள்ளன. இதனால், தேசிய மின்சார கட்டமைப்பில், 270 மெகாவோட் மின்சாரம் இழக்கப்பட்டுள்ளது. எரிபொருள் இன்மையால், மின்னிறுத்தி நடவடிக்கைகள் நிறுத்தப்பட்டுள்ளதாக இலங்கை மின்சார சபையின் மேலதிக



பொது முகாமையாளரும் ஊடகப்பேச்சாளருமான அன்ரு நவமணி தெரிவித்தார். தொடர்ச்சி P2



எவளிடையா? உள்ளையா? கொக்கரிக்கிறதே சேவல்

இந்த அரசாங்கத்தில் தொடர்ந்து அங்கம் வகிப்பதா, அல்லது இல்லையா? என்பது தொடர்பிலான தீர்மானத்தை எட்டுவதற்காக, இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸ், அவசரமாகக் கூடவுள்ளதென தகவல்கள் கசிந்துள்ளன. ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷ தலைமையில் 23 ஆம் திகதி நடைபெற்ற சர்வகட்சி மாநாட்டை காங்கிரஸ் புறக்கணித்திருந்தது. தாங்கள் முன்வைத்திருந்த கோரிக்கைக்கு செவிசாய்த்து, நடைமுறைப்படுத்தாமையை கண்டித்தே, புறக்கணிக்க முடிவு செய்ததாக காங்கிரஸ் வட்டாரங்களில் இருந்து தெரிவிக்கப்பட்டிருந்தது.

தொடர்ச்சி P2



ஐ.ஆ.க சக்தியாக்கிரகத்தில் வபருமளவானாரர் பங்கேற்று

அத்தியாவசியப் பொருட்களின் விலையேற்றம், எரிபொருட்கள் உள்ளிட்ட சமையல் எரிவாயு ஆகியவற்றுக்கு ஏற்பட்டுள்ள

தட்டுப்பாடு, அரசாங்கத்தின் கண்டித்து, ஐக்கிய தேசிய கட்சியினரால், கொழும்பு

ஹைடபார்க்கில் நேற்று (25) சக்தியாக்கிரக பேராட்டம் முன்னெடுக்கப்பட்டது.

தொடர்ச்சி P2

“நாங்கள் எங்கே உறங்குவது”

கொழும்பு, பாலத்துறை (தொட்டலங்க) பகுதியிலுள்ள குடியிருப்பு தொகுதியொன்றில் ஏற்பட்ட திடீர் தீயால் சுமார் 23 வீடுகள் முழுமையாக தீக்கிரையாகியுள்ளன. இந்தத் தீ விபத்து நேற்று முன்தினம் (24) இரவு 12.30 மணி அளவில் இடம்பெற்றுள்ளதாக பொலிஸார் தெரிவிக்கின்றனர். கொழும்பு தீயணைப்பு பிரிவிற்கு சொந்தமான 2



தீயணைப்பு இயந்திரங்களை பயன்படுத்தி தீ கட்டுப்பாட்டுக்குக் கொண்டு வரப்பட்டுள்ளது. எனினும், தீ பரவியமைக்கான காரணம் கண்டறியப்படவில்லை. தொடர்ச்சி P2

முன்னாளர் அமைச்சர் ஸகது

சட்டவிரோதமான முறையில் கஜமுத்து வர்த்தகத்தில் ஈடுபட்ட குற்றச்சாட்டின் கீழ், முன்னாள் அமைச்சர் பண்டு பண்டாரநாயக்க உள்ளிட்ட நால்வர் சந்தேகத்தின் பேரில் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். அம்பாறை விருந்தினர் இல்லத்தில் வைத்து விசேட அதிரடிப்படையினரால் இவர்கள் நேற்று (25) கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர்.



அத்தியாவசிய பொருட்கள்:

துடிப்பாடிஸ்ரி
வழங்க உத்குரவிடுக

சட்டவாட்சி, மக்களின் அமைதிக்கு
அச்சுறுத்தலாகும் என சுட்டிக்காட்டு

இதனால், மக்களுக்கு நிவாரணம் வழங்கும் வகையில் தேவையான முறைமைகளை உடனடியாக தயாரிக்குமாறு பிரதமர் உள்ளிட்ட அமைச்சரவைக்கு கட்டளையிடுமாறும் அந்த மனுக்களில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

அனைத்து தரப்பினர்களினதும் சுயாதீன நிபுணர்களினதும் ஆலோசனைகளை உடனடியாக பெற்று எரிவாயு, எரிபொருள், மின்சாரம், பால் மா, ஓடைதங்கள் மற்றும் உணவுப்பொருட்களை நியாயமான விலையில் மக்களுக்கு விநியோகிக்க தேவையான நடவடிக்கைகளை முன்னெடுக்குமாறு அந்த மனுக்களில் கோரப்பட்டுள்ளது.

அத்தியாவசிய பொருட்கள் மற்றும் சேவையில் பற்றாக்குறை ஏற்பட்டுள்ளமையானது, சட்டவாட்சி மற்றும் பொதுமக்கள் அமைதிக்கு குந்தகமாக அமையும் என அடிப்படை உரிமை மனுக்களின் ஊடாக இலங்கை சட்டத்தரணிகள் சங்கம் சுட்டிக்காட்டியுள்ளது.

நிலைமையை உடனடியாக சுழுகமாக்காவிடின், சட்டவாட்சி மற்றும் பொதுமக்கள் அமைதிக்கு அச்சுறுத்தல் ஏற்படும் எனவும் மனுக்களில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இலங்கை சட்டத்தரணிகள் சங்கத்தின் தலைவர் மற்றும் உப தலைவர் உள்ளிட்டவர்களின் ஊடாக இந்த இரண்டு அடிப்படை உரிமை மனுக்களும் தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளன.

எவ்வித தட்டுப்பாடுமின்றி நியாயமான முறையில் அத்தியாவசிய பொருட்கள் மற்றும் சேவைகளை வழங்க முடியாமல் போகின்றமையானது, அரசியல் அமைப்பில் உறுதி செய்யப்பட்டுள்ள மக்களின் அடிப்படை உரிமையை மீறும் நடவடிக்கை என மனுக்களில் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது.

எவ்வித தட்டுப்பாடுமின்றி நியாயமான முறையில் அத்தியாவசிய பொருட்கள் மற்றும் சேவைகளை பெற்றுக்கொடுத்து, சமத்துவம் மற்றும் நீதியை உறுதிப்படுத்த வேண்டும் என இலங்கை சட்டத்தரணிகள் சங்கம் தாக்கல் செய்துள்ள மனுக்களில் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது.

சட்டத்தரணி ஜி.ஜி. அருள்பிரகாசத்தின் ஆலோசனைக்கு அமைய, ஜனாதிபதி சட்டத்தரணி கலாநிதி கே.கனகசீல்வரன், ஜனாதிபதி சட்டத்தரணி உதித்த இவறலஹேவா, சட்டத்தரணிகளான சுரேஷ் ஞானராஜ் மற்றும் புலஸ்தி ஹேவாமான்ன ஆகியோர் அடங்கிய சட்டத்தரணிகள் குழாம், இலங்கை சட்டத்தரணிகள் சங்கம் சார்பில் உயர் நீதிமன்றத்தில் நேற்று (25) ஆஜராகியிருந்தது.

பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ஷ தலைமையிலான அமைச்சரவை, சட்ட மாஅதிபர், மத்திய வங்கியின் ஆளுநர், திறைசேரியின் செயலாளர், சில அமைச்சுகளின் செயலாளர்கள், இலங்கை மின்சார சபை, பெட்ரோலிய கூட்டுத்தாபனம், அரசு மருந்தாக்கல் கூட்டுத்தாபனம் உள்ளிட்ட தரப்பினர் மனுவின் பிரதிவாதிகளாக குறிப்பிடப்பட்டுள்ளனர்.



ஐ.ஆ.க சக்தியாக்கிரகத்தில் பெருமளவானார் பங்கேற்று

இதில், கட்சியின் தலைவர் ரணில் விக்கிரமசிங்க, பிரதித் தலைவர் ருவன் விஜயவர்தன, செயலாளர் பாஸித் ரங்கே பண்டார உள்ளிட்ட கட்சியின் முக்கியஸ்தர்களும் ஆதரவாளர்களும் அணிதிரண்டு பங்கேற்றிருந்தனர்.

கட்சியின் ஆதரவாளர்கள் பேரணியாக வந்தே, இந்த சக்தியாக்கிரகப் போராட்டத்தில் பங்கேற்றனர். இதனால்,

“நான்கும் முக்கியம் 13 மிக முக்கியம்”

ஜனாதிபதியும் சம்பந்தன் டிடித்துரைப்பு

ஆனாலும், 13ஆவது திருத்தத்தில் காணி, பொலிஸ் அதிகாரங்கள் தொடர்பில் பேசப்பட்டபோது, அமைச்சர்களான ஜி.எல்.பிரிஸ், அலி சப்ரி, “கடந்தகால அரசாங்கங்களே அவற்றை நடைமுறைப்படுத்தவில்லை. ஆகையால், தமக்கும் சிக்கல்கள் உள்ளனவென தெரிவிக்கையில், சம்பந்தன் சற்று ஆவேசமடைந்து மேசையில் தட்டி, 13யை முழுமையாக அமுல்படுத்தாவிடின் நாங்கள் ஏன்? பேசவேண்டுமென கேட்டுள்ளார்.

இதன்போது குறுக்கிட்ட ஜனாதிபதி “13ஆம் திருத்தத்தை அமுல்படுத்த முடியாதென நாம் கூறவில்லை, முழுமையான அதிகாரப்பிரச்சினை நாம் அனைத்து முயற்சிகளையும் முன்னெடுப்போம்” என பதிலளித்துள்ளார்.

அத்துடன், வடக்கு கிழக்கு அபிவிருத்திக்கான நிதியும் உருவாக்கப்பட்டு புலம்பெயர்ந்தோர் நிதியை நாட்டுக்கு கொண்டு வர நடவடிக்கை எடுக்கும் நகர்வுகளை முன்னெடுக்கலாம் என ஜனாதிபதி கேட்டுள்ளார்.

நல்லது, ஆனால், அதற்கு முன்னர் நம்பிக்கையை ஏற்படுத்த வேண்டும் எனவும், அதற்கு அரசியல் தீர்வு அவசியம் என சம்பந்தன் பதிலளித்துள்ளார்.

இந்நிலையில், காணாமல் ஆக்கப்பட்டோர் விடயம் குறித்து எடுத்துரைத்துள்ள தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு, காணாமல் ஆகப்பட்டோரின் உறவினர்களுக்கு வழங்குவதாக அரசாங்கம் அறிவித்துள்ள ஒரு இலட்சம். தமது

மக்கள் ஏற்றுக்கொள்ளவில்லை என எடுத்துரைத்துள்ளது. அதன்போது பதிலளித்த நிதியமைச்சர் அலி சப்ரி, “ஒரு இலட்சம் ரூபாய் நிதி, முழுமையான நடவடிக்கை அல்ல, ஒரு நிவாரண தொகையாகும் எனத் தெரிவித்துள்ளார்.

வடக்கிலும் கிழக்கிலும் மக்களின் காணிகளை அபகரிக்கும் செயற்பாடுகளை உடனடியாக நிறுத்த வேண்டும். மகாவலி எல் வலயத்தின் ஊடாக கடந்த 35 ஆண்டுகளாக காணிகள் அபகரிக்கப்படுகின்றது, இனப்பரம்பலை மாற்றியமைக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டாம் என கூட்டமைப்பு வலியுறுத்தியுள்ளது. காணி அபகரிப்புகள் இடம்பெறுமானால் தடுத்து நிறுத்த தான் நடவடிக்கை எடுப்பதாக ஜனாதிபதி தெரிவித்துள்ளார்.



“என்னை மன்னிக்கவும்”

நீதிமன்றத்தை அவமதித்த குற்றச்சாட்டின் கீழ், அவருக்கு எதிராக இரண்டு வழக்குகள் தாக்கல் செய்யப்பட்டன. முதலாவது வழக்கில் குற்றவாளியாக இனங்காணப்பட்ட அவருக்கு உயர்நீதிமன்றம் நான்கரை வருடங்கள் சிறைத்தண்டனை விதித்து தீர்ப்பளித்திருந்தது. இந்நிலையில், அதே

குற்றச்சாட்டின் கீழ் தாக்கல் செய்யப்பட்ட இரண்டாவது வழக்கு, நேற்று (25) விசாரணைக்கு எடுத்துக்கொள்ளப்பட்டது. அதன்போதே, மன்னிப்புக் கோரினார். இதனையடுத்து, வழக்கின் தீர்ப்பை பிரிதொரு நாள்ன்று வழங்குவதற்கு உயர்நீதிமன்றம் தீர்மானித்தது.

“நாங்கள் எங்கே உறங்குவது”

இந்த தீ விபத்தினால் உயிர் சேதமோ அல்லது காயங்களோ ஏற்படவில்லை. இந்நிலையில், தங்களில் வாழ்க்கையை



எடுத்துரைத்த பாதிக்கப்பட்ட மக்கள், இன்றிரவு (நேற்று) நாங்கள், எங்கே உறங்குவது என்றும் கேட்டனர்.

10 மணிநேரம் மின்வெட்டு

இதற்கிடையில், தற்போதைய மின்வெட்டு ஒரு நாளைக்கு 6 மணி நேரத்திலிருந்து 10 மணி நேரமாக நீட்டிக்கப்படும் தகவல்கள் வெளியாகியுள்ளன. அடுத்த வாரம் முதல் 10 மணி நேர மின்வெட்டு அமல்படுத்தப்படுமென

எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. மின்னூற்பத்தி நிலையங்களில் எரிபொருள், நீர் மின் நிலையங்களில் தண்ணீர் பற்றாக்குறை காரணமாக மின்வெட்டு நீடிக்கப்பட்டுள்ளதாக அந்த தகவல்கள் தெரிவித்தன.



எவளியையா? உள்ளையா? கொக்கரிக்கிறது சேவல்

அத்துடன், தன்னுடைய கட்சிக்கு அமைச்சரவை அந்தஸ்துள்ள அமைச்சுப் பதவியொன்றை வழங்குமாறு இராஜாங்க அமைச்சர் ஜீவன் தொண்டமான், அரசாங்கத்தின் பிரதானிகளிடம் கோரியிருந்துள்ளார்.

தான், பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் மாவட்டத்தில் இருவருக்கு அமைச்சரவை அந்தஸ்துள்ள அமைச்சுப் பதவிகள் வழங்கப்பட்டுள்ள நிலையில், அரசாங்கத்தின் வெற்றிக்காக பெரும் பங்காற்றிய தங்களுடைய கட்சிக்கு அமைச்சரவை அந்தஸ்துள்ள அமைச்சர் பதவி வழங்கவில்லையென ஜீவன் தொண்டமான், அந்த பிரதானிகளிடம் காதுகளுக்குப் போட்டுள்ளார்.

இவ்வாறான நிலையில், அரசாங்கத்துடன் தொடர்ந்து இருப்பதா? அல்லது இல்லையா? என்பது தொடர்பில் ஆராய்வதற்கே, இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸ் அவசரமாகக் கூடவுள்ளதாக அறியமுடிகின்றது.

தங்கம் எகிறியது

ஐக்கிய அமெரிக்க டொலரின் விலை நாளுக்கு நாள் அதிகரித்துக் கொண்டே செல்கின்றமை மற்றும் இறக்குமதிச் செய்வதற்கு போதுமானளவு ஐக்கிய அமெரிக்க டொலர், கையிருப்பில் இன்மை, ஆகியன பிரதான காரணங்களாகும் என்றும் அவர்கள் தெரிவித்தனர்.



“மோசடியான ஒப்பந்தத்தால் மின்சாரக் கட்டணம் கூடும்”

எட்டு இலட்சத்து நாற்பத்து ஆறாயிரம் (846,000) ரூபாய் பெறுமதியான ஸ்மார்ட் வகுப்பறைக்கான கணினி திரைகள் மற்றும் கணினி உபகரணங்களை மே/மினு/கீனதெயி மகா வித்தியாலயத்திற்கு வழங்கப்பட்டது. அதன்பின்னர் அங்கு உரையாற்றிய எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரேமதாஸ்,

கூடுதலான அதிகாரம் கொடுத்ததின் விளைவுகளை மக்கள் அனுபவிக்க நேரிடாது வருந்தத்தக்கதான விடயம் என தெரிவித்த எதிர்க்கட்சித் தலைவர், மனச்சாட்சியற்ற அரசாங்கத்திடமிருந்து இதைத்தான் எதிர்பார்க்க முடியும் எனவும் தெரிவித்தார்.

அதிகாரம் இருந்தோ அல்லது இல்லாமலோ சேவையாற்றும் பாரம்பரியத்தை ஐக்கிய மக்கள் சக்தி நாட்டிற்கு அறிமுகப்படுத்தி ஒரு புதிய சிறுவாழ்க்கையை உருவாக்கியதாக தெரிவித்த எதிர்க்கட்சித் தலைவர், சுகாதாரம் மற்றும் கல்வியை மேம்படுத்தும் தமது புண்ணிய பணி மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

நவீன உலகில் டிஜிட்டல் எதிர்காலத்திற்காக இந்நாட்டின் எதிர்கால தலைமுறையை தொழில்நுட்ப திறமையாலும், ஸ்மார்ட் கணினி திறமையாலும், அறிவை அடிப்படையாக கொண்ட நவீன தொழில்நுட்பத்தின் மூலம் இணைத்து பூரணத்துவத்தை வழங்கும் நோக்குடன் எதிர்க்கட்சித் தலைவரின் எண்ணக்கருவாக்கு அமைய நடைமுறைப்படுத்தப்படும் பாடசாலைகளுக்கு டிஜிட்டல் கணினி உபகரணங்களை வழங்கும் பிரபஞ்சம் நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் 20 ஆவது கட்ட நிகழ்வு நேற்று (25) இடம் பெற்றது. தேசத்தின் தந்தை என போற்றப்பட்ட சுதந்திர இலங்கையின் முதல் பிரதமர் டி.எஸ்.சேனநாயக்க அவர்களின் 70 ஆவது நினைவு தினத்தை முன்னிட்டு விசேட “பிரபஞ்சம்” நிகழ்ச்சியாக இது இடம் பெற்றமை குறிப்பிடத்தக்கது.

270 மெகா வோட் மின்சாரம் இழப்பு

நீர் மின் உற்பத்தியிலிருந்து 17 சதவீதமும், அனல் மின்னூற்பத்தியில் இருந்து 77 சதவீத மின்னூற்பத்தியும் தேசிய கூட்டமைப்பிற்கு தற்போது இணைக்கப்பட்டுள்ளது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.





மலையக கலை கலாசார இரத்தின தீப அமைப்பின் ஏற்பாட்டில், மறைந்த தென்னிந்தியப் பாடகி லதா மங்கேஷ்கர், நடிகர் காமினி பொன்னேசு, புலவர் அருள் வாக்கி அப்துல் காதர் முதலியோருடைய ரூபகார்த்த நிகழ்வு கண்டிப்பு, செப்பெட்டிப்பொல மண்டபத்தில் சங்கத்தின் தலைவர் ராஜா ஜேகின்ஸ் தலைமையில் நடைபெற்றது. இந்நிகழ்வின் பிரதம அதிதியாக களனிப் பல்கலைக்கழகத்தின் அரசியல் விஞ்ஞானத் துறைத் தலைவர் பேராசிரியர் ரோஹன லக்ஷ்மன் பியதாஸ் உட்பட, பேராசிரியர் துரை மனோகரன், தொழிலதிபர் எஸ். முத்தையா, கலாபூசணம் இரா அ. இராமன், யோகா குருகி ஜெயக்குமார், சிரேஷ்ட ஊடகவியலாளர் ஹேரத் உள்ளிட்ட பிரமுகர்கள் கலந்து கொண்டு சிறப்பித்தனர்.

இடப்பல் இலி



கலைஞர்களுக்கு ரூபகார்த்தம்



விசேட தேவையுடைய மாணவர்களுக்கான பாடசாலைக் கட்டத் திறப்பு விழா

கண்டிப்பு, உருவார அபிவிருத்தி நிதிய வளாகத்தில் விசேட தேவையுடைய பிள்ளைகளுக்கான பாடசாலை, 'அந்நூர்' என்ற நாமத்தில் 2018 ஆண்டு பெப்ரவரி நான்காம் திகதி, பத்து மாணவர்களுடனும் நான்கு ஆசிரியர்களுடனும் தற்காலிக

கட்டடத்தில் குறைந்த வசதிகளுடன் ஆரம்பித்து வைக்கப்பட்டது. இப்பாடசாலை தற்போது 40 மாணவர்களுடனும் பத்து ஆசிரியர்களுடனும் வளவாளர் என். எம். ராஜா தலைத் தலைவராகக் கொண்ட செயற்குழுவின்

வழிகாட்டுதலில் சிறப்பாக இயங்கி வருகின்றது. பாடசாலையின் அதிபராக வைத்திய அதிகாரி பர்லானா கௌஸ் பணிபுரிந்து வருகின்றார் என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கதாகும். இப்பாடசாலையின் தேவையாக காணப்பட்ட கட்டடத் தொகுதியின் திறப்பு விழா இன்று 26 ஆம் திகதி சனிக்கிழமை நடைபெறுவது பாடசாலையின் வரலாற்றில் பொன்னெழுத்துகளால் பொறிக்கப்பட வேண்டிய அம்சமாகும். இதில் பாராளுமன்ற உறுப்பினரும் உருவார அபிவிருத்திக்குழுவின் தலைவருமான பேராசிரியர் ரஞ்சித் பண்டார பிரதம அதிதியாகக் கலந்து கொண்டு சிறப்பிக்கின்றார். இக்கட்டடத் தொகுதியானது நூலகம், கணினி அறை, விளையாட்டுத் திடல், கேட்போர் கூடம், வரவேற்பு மண்டபம், வகுப்பறைகள், உடற்பயிற்சி வசதிகள் உட்பட பல நவீன வசதிகளைக் கொண்டுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கதாகும். எம்.எம்.எம். நூர்தீன்



கலங்கரை நூல் வெளியீடு

காத்தான்குடியில் மெளலவிய்யா ஹாஜா கலீலுர் றஹ்மான் (சித்தக்கியா) ஆசிரியை எழுதிய 'கலங்கரை' எனும் நூல் ரூபிற்றுக்கிழமை (20) வெளியீட்டு வைக்கப்பட்டது. இந்நூல் வெளியீட்டு விழா, காத்தான்குடி சித்தக்கியா முஸ்லிம் மகனார் அரபுக் கல்லூரி மண்டபத்தில் கல்லூரி அதிபர் அஷ்ஷெய்க் எம்.ஜி.அப்துல் கபூர் மதனி தலைமையில் நடைபெற்றது. இந்த விழாவில் காத்தான்குடி சித்தக்கியா முஸ்லிம் மகனார் அரபுக்

கல்லூரியின் தலைவர் பொறியியலாளர் ஏ.எம். தெளபீக், கல்முனை பிராந்திய சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் டொக்டர் ஜி.எல்.எம்.நிபாஸ் ஆகியோர் பிரதம விருந்தினராக கலந்து கொண்டனர். இதன் போது நூல் அறிமுக உரையை கவிமணி மெளலவி எம்.எச்.எம். புகாரி நிகழ்த்தியதுடன் நூல் வெளியீட்டுரையை முன்னாள் அதிபரும், ஓய்வு பெற்ற காதி நிதிபதியுமான எம்.எம். மஹ்ரூப் கரிம் நிகழ்த்தினார். நூலின் முதற் பிரதியை காத்தான்குடி சித்தக்கியா முஸ்லிம் மகனார்

அரபுக் கல்லூரியின் அதிபர் அஷ்ஷெய்க் எம்.ஜி.அப்துல் கபூர் மதனிக்கு நூலாசிரியை வழங்கி வைத்தார். பாதை தவறிய உள்ளங்களுக்கு பரிவுடனான வழிகாட்டல் நூலாக, இந்தக் 'கலங்கரை' எனும் நூல் விளங்குகின்றது. எம்.எம்.எம். நூர்தீன்



'எங்கள் உயிர் எங்கள் ஸ்கால்களில்'

வீதி விபத்துகளைத் தடுப்பதற்காக பயிலுநர் பயிற்சி நூல், மட்டக்களப்பு மாவட்ட அரசாங்க அதிபர் கே. கருணாகரன் தலைமையில் செவ்வாய்க்கிழமை (22) மட்டக்களப்பு மாவட்ட செயலகத்தில் வெளியீட்டு வைக்கப்பட்டது.

ரவீசய கலாநிதி பா. யூடி. ரமேஸ் ஜெயகுமாரால் எழுதப்பட்ட 'எங்கள் உயிர் எங்கள் ஸ்கால்களில்' எனும் தலைப்பிலான பயிலுநர் பயிற்சி நூல், வீதி விபத்துகளையும் அதனால் ஏற்படும் அனர்த்தங்களையும் தவிர்க்கும் நோக்கத்துடனும் வாகனம் செலுத்துபவர்கள், புதிதாக வாகனம் செலுத்துபவர்களுக்கான வழிகாட்டல்கள், வீதி பாதுகாப்பு பொறிமுறைகள் உள்ளடங்கிய பயிற்சி நூலாகவும் அமையப் பெற்றுள்ளது.

இந்நூல் வெளியீட்டின் போது மட்டக்களப்பு மறைமாவட்ட ஆயர் பொன்னையர் ஜோசப் ஆண்டகை, சிரேஷ்ட சத்திர சிகிச்சை நிபுணர் டொக்டர். பீ. ஜீப்ரா, மட்டக்களப்பு பிராந்திய சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் டொக்டர் ஜி. கருணன், டொக்டர் ஜி. விவேகானந்தராஜா, மாவட்ட பொலிஸ் அத்தியட்சகர் சுகத் மா சிங்க ஆகியோர் அதிதிக்களாகக்



கலந்து சிறப்பித்தனர். இந்நிகழ்வில் சுகாதாரத் துறை வைத்திய அதிகாரிகள், பிரதேச செயலாளர்கள், பொலிஸ் மற்றும் மோட்டார் வாகன போக்குவரத்து திணைக்கள அதிகாரிகள், கல்வித் திணைக்கள அதிகாரிகள், அதிபர்கள், மாவட்ட செயலக உயர் அதிகாரிகள், உத்தியோகத்தர்கள் பலரும் பிரசன்னமாயிருந்தனர். எம்.எல்.எம். நூர்தீன்



விவசாயிகளுக்கு நன்கொடை

இலங்கையில் ஏற்பட்டிருக்கும் பொருளாதார நெருக்கடியால் விவசாயிகள் பெரிதளவில் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர். காரணம், பயிர்ச்செய்கைக்கான உரத்தட்டுப்பாடு, விதைகளின் விலை அதிகரிப்பு, மருந்து தட்டுப்பாடு, ஏரிபொருள் தட்டுப்பாடு போன்றவையாகும். இதனால் விவசாயிகளின் வாழ்வாதாரம் பாதிக்கப்பட்டுள்ளது.

எனவே, கிளிநொச்சியில் இயங்கும் புதியவாழ்வு நிறுவனத்தின் வேண்டுகோளுக்கிணங்க, கனநாதம் அருள்கட்டளை அமைப்பின் நிரஞ்சனாஸ் நிதி ஊக்குவிப்புத்தொகை வழங்கும் நிகழ்வு, அக்கரப்பத்தனை லோவர் கிராண்ட்லி இன் பாடசாலையில் புதன்கிழமை (23) நடைபெற்றது. அக்கரப்பத்தனையில் 20 விவசாய குடும்பங்களுக்கு தலா 20,000 ரூபாய் வீதம் நன்கொடையாக

வழங்கப்பட்டது. இந் நன்கொடையை லண்டன் கனநாதம் அருள் கட்டளை நிறுவனத்தின் ஸ்தாபகர் நிரஞ்சனின் நெருங்கிய நண்பர் மறைந்த ஜிஷ்வி மரிக்காரின் ரூபகார்த்தமாக வழங்கப்பட்டது. கனநாதம் அருள் கட்டளை அமைப்புக்கு அக்கரப்பத்தனை விவசாயிகள் நெஞ்சார்ந்த நன்றிகளை தெரிவித்துக் கொள்கின்றனர். அருள் யு.வேரஷ்

புத்தக அரங்கப் பெருவிழா



தேசிய கலை இலக்கியப் பேரவையின் ஏற்பாட்டில் 'நூறு மலர்கள் மலரட்டும்' என்ற தலைப்பில் புத்தக அரங்கப் பெருவிழா மார்ச் சனிக்கிழமை (26), ரூபிற்றுக்கிழமை (27) ஆகிய தினங்களில் இல. 62, கே.கே.எஸ் வீதி, கொக்குவில் சந்தி என்ற முகவரியில் அமைந்துள்ள தேசிய கலை இலக்கியப் பேரவையில் நடைபெறுகின்றது. இப் பெருவிழாவின் விசேட அம்சமாக, மாபெரும் புத்தகக் கண்காட்சியும் மலிவு விற்பனையும் சனி, ரூபிற்றுக்கிழமைகளில் மு.ப. 9 மணி தொடக்கம் பி.ப. 8 மணி வரை நடைபெறவுள்ளது. அத்துடன் சனிக்கிழமை மாலை 3.30 மணிக்கு 'ஈழத்து இலக்கியங்களை அறிவோம்' என்ற தலைப்பில் புத்தகங்களின் அறிமுகமும் கலந்துரையாலும் ஆய்வாளரும், ஓய்வுபெற்ற பிரதிக்



தேசிய குறும்படப் போட்டியில் ஸுற்றாமிடம்

கலாசார அலுவலர்கள் அமைச்சு நடத்திய அரசு உத்தியோகத்தர்களுக்கு இடையிலான தேசிய ரீதியிலமைந்த ஆச்சுத்திறன் போட்டியின் குறும்படப் போட்டியில், ஒலுவில் அல்-ஹம்றா மகா வித்தியாலம் சார்பில் பங்குபற்றிய ஆசிரியரும் கவிஞருமான ஜே.வஹாப்தீன் மூன்றாமிடத்தைப் பெற்றார். அத்துடன் சுவிகை, சிறுகதை ஆகியவற்றுக்கான சிறப்புப் பரிசுகளையும் பிளம்ஜிசீச் மண்டபத்தில் நடைபெற்ற விழாவில் பெற்றுக்கொண்டார். எஸ். அஷ்ப்கான்